



本报记者 倪自放

《小芳》 “李春波年”流行音乐多

“村里有个姑娘叫小芳，长得好看又善良，一双美丽的大眼睛，辫子粗又长……”1993年伊始，李春波演唱的这首《小芳》就红遍了大街小巷，随后发行的同名专辑半年内销量就突破100万大关，创下中国唱片业的奇迹，这首单曲摘取全国各地的排行榜冠军，1993年被称为“小芳年”“李春波年”。

《小芳》的流行，除了旋律通俗流畅，歌词几近口语朗朗上口，还得益于作品的知青题材。1993年时，知青一代已人到中年，并非流行音乐的主要受众群，但《小芳》的题材与“故事”拉近了当年的知青们和这首歌的距离。“谢谢你给我的爱，今生今世我不忘怀。谢谢你给我的温柔，伴我度过那个年代。”这样的歌词，唱出了知青们当年的心声，在一定程度上拓宽了中国流行音乐的受众年龄。《小芳》的流行也契合当时正风生水起的卡拉OK潮，无数普通人在卡拉OK唱着《小芳》，这非常有助于这首歌的传播。

被称为“李春波年”的1993年，并不只是《小芳》流行。1993年春晚，歌手毛宁将唐诗《枫桥夜泊》重新演绎成一曲《涛声依旧》，让人们重温了“月落乌啼霜满天，江枫渔火对愁眠”的凄婉意境。毛宁因这首歌红遍大江南北。

1993年流行音乐的大爆发，和市场机制的转变有很大关系。从1992年至1993年间，在经济体制改革的大背景下，音像制作行业逐渐摆脱了单一的国营计划经济的模式，开始了多元化的发展，一大批内地音像公司成立，并推出新歌曲、新偶像。杨钰莹、周艳泓、高林生、林依轮、陈红、陈琳、潘劲东、谢东、孙悦等人在歌迷中产生了

谢谢你给我的爱 今生今世我不忘怀

经典与流行并存，《我爱我家》成难以超越的情景喜剧

1993年的大众文化百花齐放，流行一时的音乐与能够成为经典的影视文学作品以爆发的姿态出现。这一年，《涛声依旧》《牵挂你的人是我》《小芳》《笑脸》等流行歌曲唱遍大街小巷，这几乎是流行音乐多年来难得一见的高峰之年。1993年也是中国电影的大年，陈凯歌的《霸王别姬》与谢飞的《香魂女》扬名国际电影节，成为名留影史的经典；这一年，开创中国情景喜剧先河的《我爱我家》播出了前40集；文学作品方面，在中国当代文学史上影响深远的《白鹿原》在这一年首次出版。



电影《霸王别姬》呈现了人的复杂性和多面性。

很大的影响。当年，林依轮的《爱情鸟》、陈琳的《你的柔情我永远不懂》、谢东的《笑脸》、高林生的《牵挂你的人是我》都红极一时。

《霸王别姬》 中国电影重塑新高峰

1993年，陈凯歌执导，张国荣、张丰毅、巩俐等主演的《霸王别姬》横空出世，影片兼具史诗格局与文化内涵，成为华语影坛旗帜级的作品。该片在京剧艺术背景下，展示了人在角色错位及面临灾难时的多面性、丰富性，其中蕴含的人性力量和演员们绝妙的表演征服了世界观众。《霸王别姬》获得了戛纳电影节金棕榈大奖、美国金球奖最佳外语片等国际大奖，是中国电影史上一座难以逾越的高峰。

与其说《霸王别姬》是讲两位京剧名伶半个世纪的悲欢命

运，实则在言人的生存状态及对人性的思考领悟。张国荣成功诠释了京剧旦角程蝶衣的内心世界，让观众难以忘怀，该片也是张国荣当之无愧的代表作。作为一部文艺片，《霸王别姬》观影人次也非常可观。据统计，《霸王别姬》全球票房4000万美元，仅中国内地的票房就达到4800万元人民币，以当时中国电影票价4元计算，《霸王别姬》中国内地观影人次超过1000万。

1993年另一部引发关注的电影，是中国电影第四代领军人物谢飞执导的电影《香魂女》，该片与李安的《喜宴》1993年共同摘取了第43届柏林国际电影节最佳影片金熊奖，成就一段佳话。《香魂女》也是继1988年张艺谋的《红高粱》后第二个捧得金熊奖的中国电影。电影根据周大新小说《香魂塘畔的香油坊》改编，是一部表现我国现代化进程中农村生活题材的影片，影片一方面反映中

国农村经济的现代化，另一方面也以现代化观念来刻画传统妇女的悲剧，含义丰厚。

《我爱我家》 中国首部情景喜剧诞生

1993年，中国情景喜剧的开创性作品《我爱我家》播出了前40集，该剧由英达执导，梁左编剧，宋丹丹、文兴宇、杨立新、梁天、关凌主演，呈现了上世纪90年代北京一个六口之家以及他们的邻里、亲朋各色人等构成的社会横断面，反映了社会上的各种类型的人物性格，展示了一幅改革大潮中大千世界绚丽斑斓的生活画卷。

扎实的剧本笑料、密集的俏皮话使用和文兴宇、宋丹丹、杨立新等人夸张到位的表演，都让后来的作品很难超越。导演英达坦言：“自《我爱我家》之后，我的所有作品都没能超过第一部。”

除了开创情景喜剧类型，《我爱我家》广受欢迎还在于其内容非常丰富，不仅从细节上可以看到那个时代的蛛丝马迹，而且每一个故事都与时代相呼应。剧中做买卖、分房等故事，都是非常接地气，又具有寓言的特点。

“如果你爱他，就把他送到纽约，因为那里是天堂。如果你恨他，就把他送到纽约，因为那里是地狱。”《北京人在纽约》的这句经典台词至今仍让人记忆犹新，1993年，郑晓龙、冯小刚执导，姜文主演的电视剧《北京人在纽约》红遍大江南北，该剧全面描写了上世纪90年代赴美移民浪潮中北京人的生活，再现了东西方文化碰撞所引起的家庭分解与重组，移民子女的教育、两代人观念冲突，以及事业、情感、人生发生的巨大的变化。

《白鹿原》： 达到反思新高度的史诗

1993年，作家陈忠实出版了他的代表作《白鹿原》，这部四年后获得茅盾文学奖的长篇小说，也被认为是上世纪90年代对民族历史文化反思达到新高度的史诗之作。

小说《白鹿原》以陕西关中地区白鹿原上白鹿村为缩影，通过讲述白姓和鹿姓两大家族祖孙三代的恩怨纷争，表现了从清朝末年到二十世纪七八十年代长达半个多世纪的历史变化。虽然是一部现实主义作品，《白鹿原》仍然借鉴了潜意识、非理性、魔幻等现代主义手法，从而使情节愈显曲折，突出了人物命运的不可臆测，力图通过各种势力在原上的冲突和发展，揭示出传统文化的命运走向。

作为当代文学广有影响的作品，小说《白鹿原》也是一本畅销书，1993年出版单行本后，半年内就加印了50万册。《白鹿原》也是改编的焦点，有现代秦腔戏、连环画本、话剧、现代交响舞剧、电影、电视剧等版本。

表演艺术家朱旭逝世 细腻传神的“阿Q”走了

本报讯 9月15日凌晨，北京人艺著名表演艺术家朱旭逝世，享年88岁。

朱旭1949年5月进入华北大学学习戏剧专业，1952年6月，北京人艺建院，22岁的朱旭成为了剧院的演员。这一身份伴随他六十余载，是其一生最珍视和爱重的身份。在话剧舞台上，朱旭留下了《悭吝人》《蔡文姬》《骆驼祥子》《咸亨酒店》《屠夫》《推销员之死》《家》等作品，诠释的阿Q、姚半仙、高老太爷等角色色彩鲜明，细腻传神，深入人心。

有人称朱旭是大器晚成，更有人说他是“老来红”，舞台之外，他通过电影、

电视与观众结下了深厚的缘分。他以54岁年龄初涉影坛，从此成为常青树，先后参演《鼓书艺人》《我们天上见》《变脸》《洗澡》《刮痧》《末代皇帝》《似水年华》《日落紫禁城》等影视作品，是观众心目中儒雅的君子、慈爱的长者、可爱的老头儿。不留痕迹的表演，被评论为“完全不是在演戏，而是在生活”。

朱旭独具魅力的表演收获了观众的口碑、业界的认可，更赢得国内、国际无数话剧、影视大奖，他曾获文化部表演一等奖、中国话剧金狮奖“演员金狮奖”、大众百花奖“最佳男配角奖”等，因

在电影《刮痧》中的精湛表演获东京国际电影节“最佳男演员奖”。

朱旭曾说，一位演员要在日常生活中养成观察生活、认识生活的习惯，而且还要有一颗纯真的童心。因此他热爱生活，有着丰富而广泛的爱好。下围棋、拉京胡、扎风筝、习书画、画彩蛋，他都广泛涉猎，得心应手。他始终坚持读书，刻苦研究理论，对“斯坦尼+民族传统试验”“形象的矛盾和演员的创造，理、情、味、趣、噱”两个问题的论述，入情入理给人以启示。他撰写的多篇文章发表在专业刊物上。

(综合)

